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n+l

[
(n+1)!

<
(n+1)!

T

UBNBATDE

R, ()] = (=)™

| x—xq (3.3.5)

: o
ATBAIALATON

gadany

aredwefl 334  wahowpandieafeduiula 9 dwmil f(x)=sinx 099
& =
X, =0 UATUAAIWIMABLARA

3811

veNTatauRuEaRaUdY § ¥ad sinx A1 0

f(x)= sinx, Gy = Q,

f'x)= cosx, {0 = 1

f"(x)=~sinx, ' = 0,
ST (x)=—cosx, F(0) =-1,

FU )= sinyx, 790 = o0,

atti fP0)=0 unz  FE(0)= (1)t

]
=

: o g as . . AL & o £ A
Wz yRRIauALIEUEIaY f(x)=sinx N1 x =0 faudugud aaun Wa

: y e 4
wnue x =0 lugums ldwnmnumdiaafawiy sinxy au30 x5, =0 &9
Hnwizwalhdnsad 6l

5 2n-1
3 xrt

2n—1)!

X X e
Prua(X) = x — ; o+ ; — et (1) t

waswIzdn SO = (-1)cosé  unuluaums (3.3.3) lawatliamnga
315t
i
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('—1) COS; x2n+i

R2n+§ (JC) = (2!’1 N 1)?

AU INEUNIT (3.3.1)  manandoudsien f(x) =sinx lugl

3 5 2n -1
; x X g X . COs
SINX = X — =—— o v o aae (--1)" | + (_1) é: 2n+1
3t 5l (2n-~1)! (2n+1)!
T 1
wiwindinad mnda
]

o = x & £ « 2
fAIDY1IN 3.3.2 WNTEAN & lﬂaﬂW?ﬁzu'lijLﬂﬂLﬁﬂf 0UY9 x0=0 LRZWIULALWAD

BN 9NATe19N 3.2.1 wannundimeTizaudu » 18038 X, =0 MWL f(x)=e"

&
e

2 3 1

X X
p,,(x)—1+x+*5?+§+---+§

wastwzin fUU(x) = ¢ naums (3.3.3) lawalimmnie Ae

— f(nﬂ)(f) _ A+l _ e: n+l
RO ==y ¢ = oo

Gtk AMaNNTT (3.3.1) swsndouante ¢ lugy

2 3 n £
! x x X e’ |
e =1+ x+—+ =+ +— + X"t
N 2! 31 n! (n+1)!
y A ,
T
wisndined WRiae
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I El ' P ar

Arad1ef 3.3.3 WnueTaImamIaARauaalaw R (x)  lunisdssinm
f@=¢" winlle [-1,1] downwandiaetizauie # soURR xp =0 ua:
o . N I e e f d 9 4 { W i
Ao edwasfigaszdvin 2 ernduihle  Walddeanawiaudasnis

0.5x107°

ndetii 3.3.2  waliamniannwywndiaafizduau » seu9a x, =0
AT f(x)=e* fa

4
SV
o

N € n+l
R =

waed [x[ <1 war & afgmwin x uar 0 aviuaBnIowzauIaadi

[

é ar L :‘l‘
aanataRanaalanylanat

__ e Ix
(n+1)!

1 e
lm- <

| R,()] = ’—“é <
" (n+1)!

(n+1)!

[ [ 2 o ' _ o Y o o
waztdaamsvaaamamiautaoni 0.5x107° sunmnldvauwaild Tasld

Y < 0.5x10°
n+1)

Wiz e/10! = 0.7x107° @antu 7 2 9  nufa @Tﬂql’ﬁwt}mumﬁma{
o & ' % o . e A 4 P a W vt A
sseudnadiasgariny 9 walddaaawiaudadaeiasndidiiidmua

i B
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r é Qe a4 L' =S
zuﬂ’]'i%']“ﬂauEm@ﬂjaﬁﬂqﬂﬂ']ﬂtﬂﬂa%ﬂﬂﬂﬁqﬂ R {x ﬂ’lﬂ@la-ﬂl"ﬂﬂﬂﬁ’ Unauniy
" 4
a e . et P & = o = o
ﬁau@a‘lﬂ% Iﬂﬂﬂ:iﬁdua@mﬁﬂa:l:aﬁﬂﬂqiwgﬂu’ﬂaﬂﬂq‘]ﬂ’gﬂl}ﬂ "ma’lmiﬂﬂﬂwﬂﬂﬁ]’m

wisRauangaai g 1

nosunsynINEay 3.3.3

W T ° o
i {a,} UuieurashwIwiNg g 2 a, 2a, 2--- 24, 2 20

uaz lima, =0 WA@UNTUFEAY

R—=0

a - Ayt a; —a, +a; —..

4 oA

zjm wUua
H—y o0

S = Z(—l)k‘lak = lmS, < o
k=1

Wa S, =a —ay+ay—a, +a,—+a, WRTEMIDLAISTWAMANLIN 1

|5-8,| < a,, (3.3.6)

drathefl 334  dminadias sinl Sowpwindiaed  lasdasnmshidn
AaawRRaudalme R (x) Weunit 0.5x107° ufdadddhwannedaiaiaahigady

Fruwrinle
&Sl oa
8%

e A 3.3.1 wywinndireidmiu sinx 18U x, =0 A



x3 5 1 ) x2ﬂ—l
X)= x —— + — — -+ (-D)"
p2n-l( ) 30 51 (1) n—1)!
unudl x=1 1
Sinl 21 - o 4 & e () = S
31 5! (2n—1)!

1 @ o t o e &
WwIwnives S aa@maaamumau”tﬂmqwgunatémuaau AIUUTIN

n

agNMT (3.3.6)

1
B 2n+1)!

| R In+l ()C) [ < an+i

Tagrly

1
(2n+1)!

< 0.5x107

LAUABANMSIAT #
log,,(2n+1}1 > log,,2 + 6 = 63

i - g: 0‘4 -l @ - + ar A
WTE1 log,,(10) = 6.6 ¥k n = 5  UuAB @a\zhsamauaamq@ 5 wak

asil

snl=1-—+ 4L 1, 1 0
3 5t 7t 9t



57

3.4 aynsangdiaad (Taylor’s Series)

= - ar A o 2 .
Pnngudunindiaes  sansadouilaiin £(x) Somnsuiusiduusg I lu
A Gor ;
sUnanuawnwNindlaeiiauge xoe / uasiewinhe aail

no ok
e = Y LBk 4 R

k=0

lim R(x) = 0

Hey el

dwmiludazxe/ ud wafildfe synswidsdmin f(x) lug
i k
S (%) -
F) = Y I (3.4.1)

i o o [ 3 o e 1 :Yd::l
“wida a%mmmmlummi (34.1) gung f(x) amTuuasr xe/ I@ﬂaﬂémuuwa
= ' . s a ar pu|
Honth aynsuindiast (Taylor’s series) dwiuaridu f(x) s0u3a x=x, Tunsdiin

Xg =

@ ok
flx) = Zf ©) (3.4.2)

A =4 ' = . . o e as
Safiteundt aunsuuuanaaiu (Maclaurin’s series) dwiuenidu f(x)

o A o ¢ i o
MnuEadluarag1If 3.3.1 war 3.3.2 a’ammamwﬁmumﬁLaaﬁLa:waﬁmw
- P o s = A3 e =l o o w S
wiavasdariiuld lesldnauiumndeed wditldagnsduesilaidunan 9 aall

2 3 (] n+1
X X X X
ex:l+x+§+—+~-+ ¢

+ e (34.3)

31 nl (n+1)
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3 e / ’ xzn.q 2+l
4 — e (=D 4 (R e——c0sE (3.4.4)
31 5! ‘ (2n-1! 2un+1)!
52 o xzf.r. - y 2n+2
cosx =1 = — 4 o = oo o (=1)" 4 (=)™ —————cos & (3.4.5)
21 41 (2n)! QCrn+2)!
x2 JC3 xn i+l
In(l+x) = x - — + 2= — -« + (-D)""= + (-] —————— (348
(1) 2 3 D n D (n+ (A +&™ (3.4.8)

) [,J (,) , (rJ . [ B } e
(+x) =1+ X + X4 e+ x" o+ — (3.4.7)
1 2 n n+l) (1+£)"

dla r iludwawadela g uas

rlr(r=Dr=2)--(r—k+1) =193
k] k! S

v & luaums (3.4.3) - (347) agszwii x uas 0

PNLBNRNHAUATAT® &RBTUTMIUGNLIN 1 lag

I—x™ = d-x)1 + x +x*4 -+ x")

dalnailuzy

4l

3.4.8
- (3.4.8)

1
e = L xR X X
1-x

A = - s ar O = =
Tsfifla wiwwindinefuaswoliawmmiadmivdaidu /(1 - x) wiadunsdawizves

g [ © a = o
gumT (34.7) lasunu r g -1 LRIUNY x @28 —x  ERTURAAREN A 1K
a4 ° P a A
Fums (3.4.8) Tyduuvidelunmsdsmmnimahamnialuauns (3.4.7) wafiawan
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Bnagnfia dwwnu x @ —x luaunns 34.8)  aldwpwnmdaaiuaswariiawg
wiRadmIvvarity 1/(1+x) aait

1 X"
— = 1l-x+x— e+ )+ ()T — 3.4.9
Toe GOt EDT (3.4.9)

g ¥ a4 L2 & g 13 & o [ & as —y __xl
aaghsfl 3.4.1  waiwwmnumndirafussnalirmniadwiudeitn ¢ uas e
oAl o
351
[ & & o [ & o~ - -nx2 4
ﬁﬁawvgmummaa*zmmnﬁaﬂm e yar e lauunu x 99H —x  uaz

(% 5 @ AV g
unw x ag ~x’ lugums (3.4.3) Mmudan  wafilade

2 3 +1
. " xn P

e =l-x+— =X ) o
21 3 ! 1+ 1!

F \ '
Wa £ sgizhig —x Uas 0

4 x4 x6 2" 2r1+2
- i3
e o= 1 — x2 do— = — 4 -+ (___l)" + ( )n+l &
2! 3 (n+1)!
2| . .
Wa & aguwiig —x* uar 0 N

o - 2 & < s & o e & e
@lag1an 3.4.2 ﬂ-\‘lﬂ'i’]w}“?}ﬂ'}Ni“ﬂijaajLLﬂ;W"ﬂuLﬁE‘E%aaﬁQﬂSUﬂﬂﬂ“ﬁu arctan x

AEl g

35¥i1
masianpsundiaei@miy arctanx mwnsoldsunis 3.4.9) 16 lendu
famsunu x dm 2 lwanns (3.4.9)
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I 2 4 1 1 2l
=l =4 e+ (=) ()M —
) )

wfBufitnsaan 0 83 x @

3
X

3

2n+l 2n+3
X + (....... 1)n+l X A I -
n+l m+3 1+&

XS
arctanx = x - + ? e (—1)"

a 2 o R o 4 '

m'lw“lﬂwv;mumﬁmaﬂm:waﬁmﬂmﬁammuﬂaﬁm arctanx BB
[ € a [ = o e a L] 'y =5 & 10

shanpruindisaflanass FnsunmmdTnuicarin e ldnaitiaunionuls

o und @i nIUAUS (integral mean value theorem) ]

A8t 3.4.3 wa%”mmgn‘immﬂﬂaa‘%uﬁm%‘uﬁﬁ%’u e

811 naums (3.4.3) RTonwailiamnie

n+l1

Taua3edn x wasiwmizdl  lim = 0 @InK FMILUAIZIIUINITI x

wee (74 1)1
xn+l .
iim R,(x)} = lim e =
e o (n + 1)‘

ldladn aunsuuueaasTudminlaidu o e

2 3 H w0 k
X X X X
€ =1+ x+ =+ =+ + +o= Yy —
21 31 n! Pl
wszaunsugiing ¢ dminudacdmanede x [}
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v 1 o 9 a & ot € o .
I8 H191 3.4.4 %éﬁ"ﬁdaﬁf}ﬂiﬁLL&lﬂﬂGﬂiuﬁﬁﬁ‘SUﬁ\?ﬂ?ﬁ% smx

as o £y « =
35111 1INEUMT (3.4.4) NUTDNNVUABLARD

2+l

Ry () = (—1)"mcos«:

Taga%edn x uastwsedn |cosé] <1

2n+l x2.n+|
lim | R (x}] = lim|——— cosé | < lim |——| =
e n—> e (2?2-?1)5 n—rw@ (2n+1)'
AT m&ma&uuﬂﬂaa%uém%’uﬂqﬁﬂ?u sinx Aa
3 k) 2n+l o 25+t
. X X, X X
SInX = X - oo A e (D) e = Y ()
3t s (2n+1)! =57 Qk+D)!
K& a%n'iu@}“ﬁ”lg% sinx ARTULAaTIIUINITS x U

fwiunsdifivdaluaunis (34.5) - (3.4.9) Mananwaillawmia R (x) luud
P o A o 3 \ v o [ % & o
aznstilagld n — oo dRRhemzimIgidn il aunsugungerddu S (x)
gwivdilezas x  ajaunsauuanastuvasdoridunan g uazdefeunsuguinlu
o
AN197 3.4.1
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agn‘a‘mmﬂﬂaa‘%u ﬁnﬁamgﬂ‘mgtﬁﬁ
) k
e’ = Z % —0 < X < W
i=p ft!
o x2k+l
sinx = -1 —
!Z:O( ) oEeD)! 0 < X < O
o . x2k
cCosx = ;Z:o(—l) on! -0 < X < 00
% ) xk
In(l+x) = Z(—l)“"‘7 —-1<xs1
k=1
oo f )
(]h+x)'r=1-|-2(})c*rL -l x <l
ist\E)
1 o p
E = X -~ < x <1
k=0
Lo Y et
1+x—k_0 —l<x<i
o . x2k+1
arctanx = -1y — 1< x <
k;( ¥ 1<x<1

@151 3.4.1
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WULENWAUNNT 3

fmuald  py(x) = 2—x% +4x° ~8x* +2x° —5x7 + 557

() ww flops EwdumdwIme py(x) Tuguinds
@  wdsu  py(x) lugUdasdeuls udm flops

fvuals Pex) = 3x% —2x° +x° —4x-5

(1) andou  p(x) luguindsdaul

20 wdwmdes  p(2) uas p(-1) lepdalujdarsesafinad
uAIIHanIs  g(x) Wams p(x) @y x—2 usy x-+1
loodion  p2) Tugd  p(x) = g(x)(x—c)+ p(0)

mauald p(x) = 2%° —3x* +4x° —x -5

(1 aadou  py(x) lusuidsdenlu

()  wdwmdwes  p3) uar p(-2) lugdarswsahiue’
udwnams  g(x)  llawns p(x) @i x—3  uas
x+2.  lasdoun ps(x) ‘Lugﬂ ps(x) = g(x)}x~c)+ ps(c)

duaaalanldanssgatiuesin

(1) -1 dlwdrenauses ¥ —1  dwsudwwdsuin a la g
@  x+1 dudznauwas 21 dwivdhwawduuang g la 9
@) x+1 dudsneuvad x4+l dwduswwduuand # la 9

WIHUNAUI  py(x) = 2X° —3x" +x—8 78UYA 1 usz -2

waFannwndieefamiu f(x) = 3¢ —4x* +x° - X7 -Sx+1  TaLdR 5

78U xy =1
%

wafunpwnndisaidwiy f(x) = In(l-x) sauga  x, =0 T
0,1, 2 3, 4 uaz 5 udlszunmdgmed In(0.1) daz in(0.8)
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[ LY < . o A a A & ¥ &
waiuwnwmndieed 1aun x, =0 waudu 7 lag dwmiudidudalud

(1) f(x) = coshx = fi—;i_x

@ fx)=e"

@) () =

4y  f(x) = xcosx

fmuald  F(x) = % Ixe"zdt
7 0

pd
(1) sadsumunasusnyesnyinndiasiues e sauga =0

b
#

2)  wmnmdmes F) laamaune ¢ dwwpnundaailuda (1)

a e 1 © ‘ L% X L% 8§ & x

ATV x ugae -1, 1] adssunm e FIWRAWILNLLRETVY e
[T % = a ar ‘ 1 —4

JaUa x5 =0 uastndaamsvdaaarfanaadaiodasnia -2-><10

udedetasngaszaviusasnnandinadaniuirila
dmuali f(x) = In(l+x), -05<x<l

(1) ssPuwwwundiaafizautu 4 dwiy f(x) 18130 x, =0

@  alfmgejunmbiseiviasnie  R,(x) Waswimauiwaves R, (x)

fmuald  f(x) = L
x+1

(1) maiﬁ”’mmﬁwam%ﬁ’uﬁé’uﬁu -5 wad f(x) URzUNHAT
x=2 uaz x=0

(2) ma‘?nmgmumﬁma%:ﬁuﬁgu 0-5 w83 f(x) 7813@
X=2 war x,=0

(3)  wdminmiiwed f(22) uar f(-0.1) dwwpmuindaad
2eudn 0-5 Tuda 2)  ussduwmsemaiaRauduing
wefidud (laowSoufisududfuriad)



65

UNN 4

n13auinasiniaa (Interpolation)

4.1 wywndwmaslwiaa (Interpolating Polynomials)

a = N Y o o A =]
luﬂtymwmma@rﬁmmﬁ'ammma@rj‘:m'uﬂm%ma‘mﬁaﬁ‘nmiamgm W®

a 3 ar ax ar o A . ' o &
Waulaamninaauly 2 avnavaafoyaduuniy lasfisuyfgwi daudsms

A e as & o 23 o & A s W & o 2

gaaTaslusnumawendl 9 wile nuwassunitifldde nmaaeisddulanldnm
ey 2 - o G o < a ! = . o . =
sasilsiiwhwadaygasmudiainwiunite wiefidonit nsBuneflvan gu

wauaigadeya n+l @

{(xosy(})a (xzsyl)’ (xzayz): "'3(xnsyn)}

o 8 a 'y @ A a
Tasfidvad x, k=0,1,2,..,n Taistnm miaumaﬂwmﬂwagam n+l 3au jine:a

I’ o et o i oA de 9 o
nRdia NAa mm’mLﬁutfuamimﬁ;ﬂmmuuuaaa AaumaslugU 4.1.1
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(X, 1> Viet)
(xn 3 yn)

(x5, ¥2)

(x5, ¥o)

2 Al PYR | Y - 3 o o a I o
dywide misnidwdaulpredayamaiildwapansme dmmel masiailsidi
S w & oa Foom oo ' g =
wadwneilmangataysdafanfifusfiadoriduwmmny  wazhvsidunguud
w4 ws A a o o o A, Y o & o Y]
suandntadszmilife dwivgedays n+l gailidvin Wadduwpmnussaudu
. oA o . a o P 4 a . .
saanfiga STy n+1 3ail fsawladoninis (uniqueness)
ar ' ' o o o ar
Mot dmiudaya 2 90 (x, y) waz (x, ») lesfl x,=x  Hariduvenu

o & & o & . . o 4 A P ' & e
Jeaud 1 wraWafiTmB &y (linear function) LW mﬁmmmﬂﬂmwmumaaag@uﬂa

pi(x) = (MJ(x-xo) + ¥, (4.1.1)

XX

AnuTusanduasfa (7 — ) x —x) auu alddnedulandaidmdadu ud

ko ] 2 A 3 g ) & o+ {
a:ﬁtauhaanﬁmmauwmuqﬂmaaaﬁ@ @Ngﬂﬁ 41.2
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y y = p(x}

(Il, y[)

(%55 ¥o)

sUn 4.1.2

fwindayn 330 (x, o) (5, ) U8z (%, ) lesfl x, x, x, lddin

aunTnEin p,(x) Werduwysnusseudulaifin 2
p(x) = a + bx + ox’ (4.1.2)

£ ar o bl . . =) A = d:i‘ t z C%’ ki e
wraariTwingeaes (quadratic function) mmvimms}’mnﬂwmummu@mﬂ@ lapld

ol P w” ' & &
qanlafingviaas py(x) dasrhunsmuaad

P(x) =Yg, Dy(x)=y, Pa(x) =y,

3 P as

o W - A e & ae 2 &
lildsuuaunindadu 3 aums 53l a, b, ¢ Wudlufdsil

a+bx,+cx; =y,
a+bx+cxi =y (4.1.3)

a+ bx,+ cxz2 =¥,
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windguTsuuaNns (4.1.3) lugdaunsaming

2

1 x;, x|la ¥
1 x xe] =1y (4.1.4)
1 x, xlle W

o = e ] = q A &
FuilumIunrumIandwes a, b, ¢ tagla  p,(x) luaums 4.1.2) Hdwnailwae

g

DUATIIENNIN
a 3
1un?n°itfﬂmjaa§ﬂﬁ'a¥a n+l @

{(xo,_}’o), (xlsyi)s (xznyz)a '--a(xnay")}

A 1 [ :' et a =1 O o G Gr 2 L G
lnofidwas x, & =012, ...,n Tidiu luueadenunsdidhadu draadentsu

wawnuwsidunywduruliin »
P.X) = ay + ax + ax’+ - + ax" (4.1.5)
lagl#aunaflmandoyans #+1 9ail ud p,(x) desmanadasmuiionly

pn(x())ﬂyﬂ3 pn(x[)=y15 pn(xz):y2> “ary pn(xn):yn (4'1‘6)

o t

a Ly = Lo d ! = ¥ ar
ldldusaumadadu n+l avas § a,, a,, a,, ..., g, Wuarlad

1 Tag

t%ﬂulugﬂaumimﬂ‘%ﬂﬂﬁ

B 2 " r 7 3 T
1 xu xU xo ao yo
2 n
1 x x| x il W
2 —
I %, x5 - xx||&] =0 (4.1.7)
2 n
1 ox, x, x, {4, | | Va
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wrisng X = [x;j] k,j=0,L...,n lusums @17 $3eFoni wning

189ua5u9@ (Vandermonde matrix) e usanaad ladn

det(X) = [] Go—x)) (4.1.8)

0sk</<n

. L F x . 1
weedndves x, k£ =0,1,2,..,n W asuu det(X) =0 ldeumy @.1.7)

o - T =l A ol L) 6‘; L) g e
draeas {a, a, a;,..., g,]  HEIRRAALIYIIWY agﬂ"imwﬂamuwgmu Pn(x)

A oA P

o w 14 = & -
1‘1&5’(&1&'!3 (415) mﬂaukﬂaﬂWLaﬂmaﬂﬂﬂﬁ n+i "ﬂqﬂu UIWENARIL A IYITUY  Laziyun

a,

4 o w &, = o o
ﬁaﬁmwnmunaumaﬂwmwaga n+l 30itd wawwdwmaiwaaszauiu

%

s ] 1 ko & o A “a ‘d|
e 411 weiwupwnadnduiidunatinsaauunivuas  y=cosx 1

" T o
W ox =0 uar x =3
A
Yp=cosxy=cosO =1 uaz y =cosx = cas = 0.5

. Qs = h é L=y
UNUET Xy, X, Vo, ¥y WWENIT (4.1.1) ldwnunudadubsdunailuania

(0,1) oz (7/3,0.5) vunmvlves y=cosx #9f
3
p(x) = ~—x +1
2x

o o a P Y 3
N 413 UREINTILEUATINEY p,(x) @eNTIHIEY cosx  Taunusipiaulsx

flgn (0,1) usz (%73, 0.5)
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15 T ¥

1 i} 1 i i

~Rf6 o w6 73 w2
X

yilii 4.1.3

v 5 o .Y a o g a 3 i
ADETIN 4.1.2 %QﬁijﬂWﬂuq&inqﬂﬂﬂaﬁ‘ﬂ-&ﬂutﬂaﬂWiﬁ@%ﬂUﬂﬂijwmaﬁ y=x i

x=-1,1 ugz 3
P .
8N

W ox,=-1, x=1 waz x,=3 dwm
Vo= (=0 = -1, y»=( =1 wse p,=(3) =27

WAUAT Xp, X, X, Vs Vi ¥y WWENMT (4.1.3) Idzuuauntniadu

a —-b +c¢ = -1
a +b +¢ = 1
a +3 +9c = 27
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Qs L7 |2 g: & G A =3
uwimumsld a=-3, b=1, c=3 aauwrwuiAsresTiBuinailnanya
(-L-D, (1, 1) uaz (3,27) uunmwad y=x" e

po(x) = =3 +x + 3x°

gi}‘ﬁ 414 usasnswinlusinas p,(x) danses x* Faunudapidulls
P
n3a (-L-1), (I, 1) use (3,27)
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